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miha kramli, terapevt in vodja ambulante za bolezni odvisnosti

v sloveniji 
je na 
tisoče 
uničenih 
mladih

»Zasvojenost z novimi tehnologijami pride v hišo čisto 
potiho. Ko je opazna, pa je že zelo hudo,« pravi Miha Kramli, 
vodja ambulante za zdravljenje odvisnosti, ki deluje pri 
Zdravstvenem domu Nova Gorica. Vsak dan dobijo štiri klice 
ljudi na pomoč, ker so njihovi svojci ali prijatelji zasvojeni z 
virtualnim svetom. Če ne bomo ukrepali, opozarja Kramli, se 
nam obeta katastrofa.Sprašuje: Simona FajFar | Foto: Uroš Hočevar

Pred desetimi leti ste v intervjuju dejali, 
da bo zasvojenost z internetom in glasbo 
enaka zasvojenosti s trdo drogo. Se je to 
zgodilo?
Žal se je, vsaj pri zasvojenosti z internetom. 
Ko je pred dobrimi 17 leti naša ambulanta 
začela delovati, smo imeli 98 odstotkov nar-
komanov, torej kemičnih zasvojencev. Da-
nes imamo 219 nekemičnih zasvojencev in 
228 kemičnih. Število nekemičnih zasvoje-
nosti se je drastično povečalo, kar pomeni, 
da imamo veliko težav zaradi zasvojenosti 
s programi na pametnih telefonih, tablicah, 
playstationi, računalniki pa tudi s hitro vo-
žnjo, borzo, stavami. Zaradi nekemične za-
svojenosti nas vsak dan pokličejo vsaj štirje 
ljudje.

Kakšni so konkretni primeri nekemične 
zasvojenosti?
Mladostnik, ki se v družbi vrstnikov ne 
znajde, je verbalno šibak in ima šibko sa-
mopodobo, na omrežju najde igrico igra-
nja vlog. Postane junak, tisti, ki zmaguje, 
ki obvlada in v virtualnem svetu dobi, kar 
mu manjka. Če bo vsak dan igral to igrico 
po pet, šest ur in bo to trajalo pol leta, eno 
leto, bo svoje umanjkanje zdravil v virtu-
alnem svetu. Počasi bo virtualno vzel tako 
globoko za resnično, da mu bo realno v 
napoto in breme. Kdor koli ga bo po pol 
leta ali letu hotel vrniti v realno, bo nje-
gov sovražnik.

Toda računalniki in programi niso bili 
narejeni zato, da bi bili naš sovražnik. 
Kdaj postanejo nevarni?
Če plačam položnico elektrike prek raču-
nalnika, je to virtualno dejanje, ki podpira 
realno in ni nevarno. Še več: nova tehno-
logija nam lajša življenje. Hudič pa je, ko 
virtualno vpliva na domišljijo! Zato bi starši 
in odrasli morali otrokom pomagati, da bi 
vedeli, da je eno delo z novo tehnologijo, 
drugo pa je zabava.

Zakaj je ta ločitev tako pomembna?
Ko delam z novo tehnologijo, na računalni-
ku ali pametnem telefonu, se v mojih mo-
žganih dogaja kemični proces, ki pripelje 
do tega, da je telo čez čas utrujeno, človek 
se naveliča. To velja tudi za najstnike. Ko pa 
novo tehnologijo uporabljamo za zabavo, za 
sprostitev, telo ni opozorjeno, da je utrujeno, 
in človek ni naveličan. Program pa zahteva 
vedno več, večjo intenzivnost, češ, tvegaj, 
bodi prisoten. Zato je potrebna prostorska 
in časovna omejitev, kar pomeni, da mla-
dostnik ne more imeti v svoji sobi tablice, 
računalnika ali pametnega telefona, ampak 
morajo biti te naprave na vidnem prostoru. 
Otrok ne more biti lastnik nove tehnologije, 
lahko pa jo uporablja.


